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ВСТУП 

 

  Актуальність теми. Проблема вивчення розвитку галузі бджільництва та 

формування ринку його продукції нині набуває вагомого значення. Насамперед, 

відсутній науково обгрунтований механізм формування та функціонування ринку 

продукції бджільництва. Не досліджені питання розвитку ринкових відносин між 

виробниками, переробниками та реалізаторами продукції бджільництва. Далеко 

недостатньо інформації щодо економічної ефективності виробництва продукції 

бджільництва. Така ситуація зумовлює необхідність проведення досліджень щодо 

підвищення ефективності їх взаємодії в напрямі формування ринку продукції 

бджільництва з метою збільшення продуктивності праці в бджільницькій галузі та 

більш повним задоволенням потреб в її продукції.  

На сучасному етапі розвитку ринкових відносин виникла необхідність в 

дослідженні стану, потенціалу та перспектив розвитку бджільницької галузі, 

ринкових механізмів, що впливають на кон’юнктуру ринку продукції 

бджільництва, конкурентоспроможності вітчизняної продукції та можливості 

виходу її на зовнішній ринок.   

Основною продукцією, що виробляють медоносні бджоли – є мед і віск. Від 

них також одержують нічим не замінні за лікувальними і дієтичними 

властивостями прополіс, пилок, пергу, маточне молочко, бджолину отруту.   

В Україні є всі умови для розвитку бджільницької галузі. Великі площі 

медоносних угідь, сприятливі кліматичні умови, тисячолітній досвід утримання 

бджіл, потужний порідний потенціал свідчать про можливість 

високопродуктивного функціонування галузі. 

Неоціненну допомогу у  збільшенні виробництва продуктів харчування 

може надати саме бджільництво (мед, пилок, маточне молочко тощо). Крім того 

бджоли є основним запилювальним цехом рослинництва. При перехресному 

запиленні значно збільшується урожайність ентомофільних 

сільськогосподарських культур, поліпшується якість насіння та плодів, 
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підвищується вміст білка, вуглеводів та вітамінів. На жаль, цей резерв кількісно 

не досить визначений.  

   Бджола і мед — давні супутники в житті людини. Численні історичні 

пам'ятки свідчать про те, що вже первісна людина знала про корисні властивості 

меду й воску та успішно використовувала їх з лікувальною метою. 

     Медоносні бджоли, запилюючи рослини, забезпечують підвищення 

врожайності сільськогосподарських культур, поліпшують якість плодів І насіння. 

Без бджіл щороку даремно б пропадали сотні тонн нектару, а сільське 

господарство втрачало б мільйони тонн продукції. 

     Продукти бджільництва — мед, віск, квітковий пилок, прополіс, маточне 

молочко, бджолина отрута — належать до геронтологічних засобів, оскільки 

сприяють подовженню життя людини. 

Енергетична цінність меду перевищує енергетичну цінність зернистої ікри, 

м'яса, риби. Всім відомий він також як унікальний природний засіб з 

різносторонніми лікувальними властивостями. Це і їжа, і здоров'я, і краса. 

Бджолиний віск — важлива сировина для деяких галузей промисловості 

незамінний компонент у косметиці (входить до складу багатьох мазей і 

пластирів), є основою виробництва вощини для пасічництва. Надзвичайну 

лікувальну цінність має квітковий пилок (обніжки) – продукт бджільництва, 

унікальний за своїми властивостями. 

Бджоли виробляють також бджолиний клей – прополіс, який широко 

використовується у народній медицині для лікування багатьох захворювань. 

Дуже корисне для людського організму і маточне молочко. Є дані про те, 

що воно швидко знімає фізичну й розумову втому, відновлює працездатність, 

нормалізує статеві функції, ефективне для лікування й профілактики деяких форм 

неплідності. 

     Проведені експериментальні та клінічні дослідження показали високі 

лікувальні, протизапальні й протибольові властивості бджолиної отрути. 

     З бджолами також пов’язана велика турбота про охорону навколишнього 

середовища. Для контролю за станом навколишнього середовища створені 
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відповідні екологічні служби. Проте їх технічні і технологічні можливості не 

завжди дають можливість чітко визначити джерело і ступінь забруднення 

складових екосистеми. У зв’язку з цим, важливу роль сьогодні відводиться бджолі 

– найбільш надійному біологічному індикатору благополуччя навколишнього 

середовища і виявлення небезпечних рівнів забруднення промисловими 

відходами тощо. 

     Вивчення хімічного складу бджолиного меду дає можливість з високою 

вірогідністю  оцінити ступінь забруднення прилеглої до пасіки території в радіусі 

3-5 км та окремих ентомофільних сільськогосподарських культур, а також 

визначити вплив хімічних забруднювачів на  розвиток і продуктивність 

бджолиних сімей.  

 Мета: дослідити технологію отримання товарного меду на пасіці та 

факторів, які впливають на його якість 

Постановка завдання:  

– вивчити технологію отримання меду на пасіці та проаналізувати основні 

якісні показники меду; 

 – провести оцінку медоносної бази і розглянути вплив погодних умов на 

продуктивність бджолиних сімей;  

–  вивчити хімічний склад зразків меду одержаних на пасіці; 

– проаналізувати ступінь забрудненості кормових засобів важкими 

металами та їх вплив на бджолину сім'ю;  

–  обґрунтувати перспективні напрями розвитку бджільництва, дати оцінку 

ефективності їх впровадження.  

Об’єкт дослідження – процес виробництва товарного меду.  

Предмет дослідження – бджолині сім’ї, медоносна база пасіки та 

виробничо-економічні показники діяльності пасіки. 

     Наукова новизна дослідження полягає у тому, що узагальнено та 

доповнено інформацію технологію отримання меду на пасіці. За результатами 

досліджень оцінено медоносну базу і вплив погодних умов на продуктивність 
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бджолиних сімей, хімічний склад зразків меду,  обґрунтувано перспективні 

напрями розвитку бджільництва та оцінку ефективності їх впровадження. 

Практичне значення одержаних результатів. Запропоновані підходи для 

обґрунтування екологічних аспектів виробництва меду. Даний матеріал може бути 

використаний як основа для комплексної оцінки територій для медозбору, а також 

для розробки проєктів одержання екологічно чистої продукції бджільництва. 

Апробація. Основні положення і результати досліджень обговорені й 

одержали схвалення на науковій конференції студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка за 

підсумками науково-дослідної роботи у 2018-2019 навчальному році. 

Публікації. Основні положення і висновки дослідження опубліковані у 

«Збірнику наукових праць студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка за підсумками науково-дослідної 

роботи у 2018-2019 навчальному році». 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота викладена на 61 сторінці 

основного друкованого тексту та складається зі змісту, вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, що містить 60 найменувань.  
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ВИСНОВКИ  

1.Глобалізація агропродовольчих ринків загострює конкуренцію на всіх 

ієрархічних рівнях, спонукаючи суб’єктів господарювання максимально 

адаптуватися до умов зовнішнього середовища та утримувати конкурентні позиції 

на внутрішніх і зовнішніх ринках. В умовах глобалізації всі сектори національних 

економік стають взаємозалежними, взаємообумовлюючими і комплементарними, 

а місце і роль держави у світовій економіці визначається кількістю 

експортоспроможних галузей та обсягом і вартістю екологобезпечної 

стандартизованої продукції. Пріоритетним завданням держави стає формування і 

підтримка стратегічних експортоутворюючих галузей, здатних створювати 

глобальні продукти.  

2.Галузь бджільництва представлена українською степовою породою бджіл 

і спрямовує свої зусилля на вирішенні питань ефективного запилення 

ентомофільних сільськогосподарських культур і одержання основної товарної 

продукції пасіки меду. 

3.Медова продуктивність пасіки за ряд років, як і економічні показники в 

цілому по галузі бджільництва невисокі, вихід товарного меду на бджолосім’ю 

становить 9-13 кілограм. 

4.Вивчаючи медову продуктивність пасіки слід відзначити, що головні 

медозбори в господарстві бджоли беруть з таких рослин як гречка, біла акація і 

соняшник. 

5.Вивчаючи ботанічний склад гречаного меду одержаного на пасіці було 

відмічено, що при його формуванні бджоли різних сімей використовують різні 

медоноси, в тому числі конюшини, соняшнику іван-чаю тощо, при цьому відсоток 

використаного нектару з гречки становить 31-43. 

6.В залежності від ботанічного складу меду змінювався і його 

органолептичні і хімічні властивості. 

7.В досліджуваних зразках меду виявлений вміст хімічних забруднювачів – 

важких металів (Cd, Cu, Pb, Zn). В зразках 3 і 4 вміст кадмію і міді перевищував 
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гранично допустиму концентрацію в 2-3 рази, що свідчить про значну 

забрудненість території господарства важкими металами і  низьку якість 

одержаного меду. 

     Виходячи з вищевикладеного ми пропонуємо: 

     1. Для ефективного використання бджіл на медозборах і запиленні 

ентомофільних культур в господарстві утримувати на пасіці лише здорових і 

сильних бджолосімей; 

     2.  Для одержання екологічно чистих продуктів рослинництва і тваринництва, 

в тому числі і галузі бджільництва, слід проводити екологічний моніторинг полів 

господарства використовуючи бджіл і їх продукти.  
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